

ИЗОФА И ЦЕПОЧКА ИЗОФ В ПЕРСИДСКОМ ЯЗЫКЕ: ГРАММАТИЧЕСКИЙ И СЕМАНТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Мухиддинова Одинахон Муминджоновна

Университет Ориентал, факультет филологии,
студентка 3-го курса

Туйчиева Ойдин Сайфуллаевна

Научный руководитель: Доцент кафедры "Узбекский и
восточные языки" Университета Ориентал

Аннотация: Изофа занимает важное место в грамматике персидского языка. Настоящая статья посвящена изучению изофи, её грамматических маркеров, позиции в предложении, а также особенностей цепочек изоф. Также в статье рассматриваются сходства и различия изофи в персидском языке и её аналогов в узбекском языке.

Ключевые слова: изофа, положение изофи в предложении, родительно-притяжательная конструкция, определяющее-определенное, цепочка изоф.

Annotation: The ezafe construction holds a significant place in Persian grammar. This article is dedicated to the study of ezafe, its grammatical markers, its position in a sentence, and the characteristics of ezafe chains. Additionally, the article examines the similarities and differences between ezafe in Persian and its counterparts in Uzbek.

Keywords: ezafe, position of ezafe in a sentence, genitive-possessive, modifier-modified, ezafe chain.

Введение

Изофа является одним из важных элементов грамматики персидского языка, играя ключевую роль в связывании слов в предложении. Цель данной статьи – изучение грамматических и семантических аспектов изофи, её функции в предложении, а также сравнительных аспектов с узбекским языком.

Основная часть

Изофа как связующий показатель

В персидском языке изофа выступает в качестве показателя, связывающего определяемое (мозоф) и определяющее (мозофун-элейх). Показатель изофи всегда следует за определяемым, связывая его с определяющим, образуя изофную конструкцию.

В персидском языке определяемое и определяющее соединяются с помощью показателя изофы. Эти конструкции произносятся с устойчивой интонацией и считаются синтаксически цельными.

Цепочка изоф возникает при последовательном использовании нескольких изофных конструкций, что обычно встречается в сложных описаниях.

Заключение

Изофа и её цепочки в персидском языке обладают сложной, но систематизированной структурой. Сравнительный анализ с узбекским языком выявляет как сходства, так и различия в семантике и способах выражения отношений между словами. Изучение изофы способствует лучшему пониманию уникальных грамматических средств разных языков.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Khodiyeva N. Structural analysis of complex verbs in Persian. «International Journal of Research», 947-953.
2. Khodiyeva N. Fors tilidagi fe'l formalari. «Oriental Renaissance», 2021, 487-493.
3. Muhammadova N.A. «Teoreticheskaya grammatika persidskogo yazyka». T., 1994.
4. Rubinshchik Yu.A. «Grammatika sovremennoj literaturnoj persidskogo yazyka». M., 2001.
5. Oydin, T. (2023). Russian native-Maga Rahmani: The first female writer of Afghanistan and her tadhkirats. Бюллетень науки и практики, 9 (4), 621-626.
6. Tuychieva Oydin Sayfullaevna, “The arrival of Baburi queens at tazkira’s”. current research journal of philological sciences, vol. 5, no. 05, May 2024, pp. 11-16, Doi:10.37547/philological-crjps-05-05-03.
7. O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI, O. V. O., MAXSUS, R., TA'LIM, V. A. Z. I. R. L. I. G. I., DAVLAT, A. N. N. T., & O'ZBEK TILI, V. A. U. 2022 yil 4 noyabr.